

台州日报

TAIZHOU DAILY

中共台州市委机关报

台州日报报业传媒集团

国内统一连续出版物号:CN 33-0009

2022年1月2日

星期日 辛丑年十一月三十

今日4版 总第13194期



台州新闻



中国台州网

宜居城市 品味幸福

——台州打造全民优享的城市环境

本报记者张笑川雨

不久前,三门市民毛佳伟夫妇迎来了自己的新生儿,夫妻俩在“浙里办”上传相关证件,很快就完成了孩子的预防接种证办理、出生医学证明出具、出生户口登记等“出生一件事”的集成联办。

这对小夫妻沉浸在迎接新生儿喜悦的同时,三门79岁的王大爷也在家中享受着“虚拟养老院”所带来的便利。当地民政部门免费提供的睡眠检测、生物雷达、语音通话视频等智能

化设备,能够实时监测他的身体状况,及时了解他的生活需求。

像这样美好的生活图景,还在台州各地不断上演。近年来,台州通过推动人的全生命周期公共服务体系建设,实现从全民共建到全民优享的转变。市民在日常生活点滴中,品味着幸福。

建设基础设施 勾勒幸福底色

周末,在朵云书店读书、喝茶、听讲座,已经成为黄岩市民小洪的日常。今年以来,朵云书店、大隐书局、三联

书店等知名书店陆续在台州落地,为市民的精神文化生活注入新的活水。

除了大型书店以外,和合书吧的触角也深入乡镇、社区各个角落;市图书馆、文化馆、科技馆活动不断;对标国内一流,台州大剧院、音乐厅等文化新地标正在建设中……市民学习、休闲、娱乐都有了的好去处。

在教育方面,我市引进了一批优质资源,镇海中学台州分校、华师大附中、北师大实验学校等落地招生。台州学院成功申硕,并朝着建成“台州大学”的目标不断迈进。(下转第二版)

忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口”

本报记者颜静 本报通讯员赵碧莹

温岭：铸强制造业“硬脊梁”

一年内,新增6个国家级制造业单项冠军

近期,工信部第六批国家级制造业单项冠军公示期结束,台州制造占两席——利欧集团股份有限公司荣膺“单项冠军示范企业”称号,浙江飞越机电有限公司的旋片真空泵获评单项冠军产品。它们都出自温岭。

加上2020年12月获评单项冠军示范企业的台州富岭塑胶有限公司,一年时间,温岭的国家级制造业单项冠军总量实现从“0”到“3”的跨越。而作为“单项冠军”的种子选手,目前,温岭的“专精特新”企业已达97家,其中国家级10家、省级41家,居全省前列。

亮眼表现,离不开温岭制造业自身强大的实力,以及精准施策的培育与真金白银的投入。

专注主业 精耕细作

制造业企业有一条清晰的高质量发展路径:“专精特新”中小企业→“隐形冠军”→专精特新“小巨人”→“单项冠军”。换句话说,“单项冠军”代表着全球细分行业最高水平、最强市场实力,堪称金字塔塔尖。

温岭的“专精特新”企业数量能够保持全省前列,与其扎实的产业基础密不可分。

温岭民营经济发展基础较好,体制灵活,市场活跃。长久以来,当地企业坚守实业为本,打下雄厚制造业底子,形成了泵与电机、汽摩配件、服装鞋帽、机床工具等4个百亿级产业集群。同时,通过持续创新,实现市场占有率的不断攀升。

就拿已获评“单项冠军”的3家企业来说,开办历史均在20年以上,一直专注主业、精耕细作,具有带动作用大、创新能力强、市场占比高、质量效益优和掌握核心技术等显著特征。

富岭塑胶创建于1992年,专业生产环保餐具用品近30年,是美国五大快餐连锁企业及连超市沃尔玛等终端客户国际供应商、全国同行企业中名列前二单位。

利欧股份自成立以来,一直专注于水泵的研发、生产和销售,市场竞争力国际领先。2020年,利欧动力泵销售额达19.44亿元。

同样创建于上世纪90年代,凭借旋片真空泵入选单项冠军产品的飞越机电,2001年就实现了中国暖通空调行业真空泵市场占有率第一;2007年,真空泵创下全球年产量第一……如今,飞越已在108个国家和地区建立了品牌销售服务网络。2021年,产值突破7亿元。

“飞越真空泵能成为单项冠军产品,蔓延全球的销售体系功不可没。同时,我们一直专注高品质制造和产品创新,以此确保绝对的市场竞争力。”飞越机电办公室主任李志霞说。

创新引领 持续投入

走“专精特新”道路,要有长期深耕的定力,还要有持续创新的活力,这已成为温岭制造业企业的共识。

早在2005年,利欧就建立了国内泵行业唯一拥有试验、检测有毒有害物质技术和能力的实验室,还与德国著名认证机构TUVNORD合作,可独立检测并出具由国际第三方权威机构认可的检测报告,打破了西方国家在泵行业对我国的技术监督。

2011年,利欧技术中心被认定为国家级企业技术中心,这也是国内泵行业首家国家级企业技术中心;2020年,利欧获批设立“国家级博士后科研工作站”。

“新技术、新工艺的突破,是企业市场上占据话语权的关键。近3年,利欧创新研发投入超2亿元,且呈现逐年递增趋势。”利欧集团相关负责人说,在技术牵引下,利欧成为目前国内泵行业产品系列最全的企业,并获得CE、GS、UL等多项国际知名认证。在中国农业机械工业协会的统计排名中,利欧的综合实力位居国内水泵行业第一。

多年来,从产业追随者到引领者,拥有核心技术也是飞越机电阔步飞跃的底气。每年,飞越销售额的5%都会用于研发。在飞越实验室,100多位研发工程师日夜不停开展行业前沿技术研究。(下转第二版)

奋斗百年路 启航新征程 迈向共同富裕的脚步

将“乡贤优势”转化为“乡贤经济”

玉环：“乡贤+”助力共同富裕

本报记者曹思恩 本报通讯员苏彬辉

在玉环公园内,总建筑面积500多平方米的玉城乡贤馆坐落于此,馆内风格简约典雅,长廊内还精心设计了忆乡情、筑乡土、立乡业、承贤达等多个宣传板块,展示了玉城乡贤文化的发展成果。

“去年我们专门建设了乡贤馆,还合力捐赠了5000万元共富基金,就是想发挥乡贤优势,在乡村振兴、产业发展、奖助学金和公益慈善等方面,助力共同富裕。”玉城乡贤联谊会会长吴长鸿表示。

近年来,玉环深入实施“乡贤+”

模式,充分发挥乡贤独特优势,凝聚乡贤之心、汇聚乡贤之智、集聚乡贤之力,打造一批具有乡贤特色的共同富裕实践成果,全面助推共同富裕先行示范市建设。

乡贤+引资引智 乡贤力量注入产业创富

各种机械设备在工地穿梭,数百名施工人员有的在扎钢筋,有的在浇筑混凝土,有的在安装玻璃幕墙……连日来,玉环金融中心建设项目现场一片繁忙。目前,该项目已完成总工程进度90%左右,预计今年9月份竣工。

“这个项目建成后,将通过融入城市地域文明和特征,引导城市金融发展,提升玉环城市形象。”玉环金融中心项目总经理林博特说。

玉环金融中心建设项目是海山乡贤联谊会会长谢仁德投资建设的。这是玉环立足“乡贤+引资引智”,向乡贤力量注入产业创富结出的硕果之一。

近年来,玉环充分发挥乡贤智力、人脉、资金等方面优势,利用元旦、春节等乡贤返乡高峰期召开各种形式的招商引资推介会,吸引在外乡贤回乡投资重大项目,引导广大乡贤把优势项目建在玉环,把优质资本投

向玉环,把优秀人才引回玉环,将“乡贤优势”转化为“乡贤经济”。

前阵子,玉环市芦浦镇与乡贤企业——杭州仟家首客科技发展有限公司签署项目协议,以“浙商回归+乡贤投资+村民土地入股”的模式,在红山村投资50亿元,建设集文创、康养、休闲、度假等功能为一体的浙东南渔小镇。

“乡贤是这个项目落地的关键因素,通过该项目不仅可以让更多老百姓的‘钱袋子’鼓起来,更能让玉环渔业文化得到传承发扬,让群众在共同富裕中实现精神富有。”芦浦镇党委书记李益枫说。(下转第二版)



坚守岗位迎新年

1月1日,中铁上海工程局400多名建设者放弃假日休息,奋战在杭温铁路仙居特大桥施工现场,抢时间,抓进度,保证项目如期推进。杭温铁路是长三角高速铁路网的重要组成部分,全长319公里,设计行车时速350公里。

本报通讯员王华斌摄

在建的医药博物馆宛如一朵灵芝

椒江：冲刺绿色药都小镇建设

本报通讯员奕施旒

近日,省特色小镇规划建设工作会议办公室公布了《2020年度浙江省特色小镇“亩均效益”领跑者名单》,椒江绿色药都小镇上榜。不久前,该小镇还获浙江省创建特色小镇2020年度考核优秀等级。

眼下,在椒江绿色药都小镇建设工地上,机械轰鸣,各项工程建设紧锣密鼓。笔者了解到,截至目前,绿色药都小镇椒金路项目已竣工,小镇客

厅开始试运营,小镇广场停车场、太和一路和太和二路即将完工,医药博物馆已进入主体施工阶段。

椒江绿色药都小镇总体规划面积3.42平方公里,建设面积约0.93平方公里。建设内容包括小镇公共基础设施、医药谷(中药谷)、创智馆(含游客中心、医药博物馆)、首脑智药等4个项目,是全市特色小镇中投资规模最大、建设内容最多、建设要求最高的PPP项目之一。

在椒江绿色药都小镇医药博物馆建设项目工地,场馆主体结构即将

完成,看上去酷似一朵“灵芝”。据了解,医药博物馆占地15亩,总投资1.16亿元,将打造成为展示小镇特药为基础、以挖掘小镇特药科学价值为核心、以弘扬医药文化为目标的小镇博物馆。

曙光建设有限公司项目经理范海龙介绍,为了集中火力赶进度,已经把其他项目的工人都抽调到医药博物馆这个主工程上,现场约有80多人。该项目计划今年下半年建成对外开放。

关注县(市、区)党代会

加速赶超 裂变跨越

天台：阔步迈向现代化和合之城

本报讯(记者陆最)“围绕裂变跨越主题,紧扣‘五区’‘五高’‘五翻番’和‘六大计划’,加快建设现代化和合之城,争当全省高质量发展建设共同富裕示范区标杆县,为浙江现代化先行省、台州现代化先行市建设提供天台经验、天台样本。”2021年12月29日,在天台县十五届一次党代会开幕式上,县委书记杨玲玲作的报告吹响了新征程的号角。

今后一段时期,天台将更加注重推动高质量发展、促进高水平共富,打造高能级城市,将发展潜力转化为赶超优势。对天台来说,就是在危机中争先机、变局中开新局,将潜力转化为优势,实现加速赶超、裂变跨越。

天台提出,要有“核反应”,以超常规的思维,跳出陈规旧矩,提速发展步伐;要有“引爆点”,瞄准产业新定位、文旅新品味、共富新模式,点燃发展新引擎;要有“踏脚板”,谋划招引一批标志性引领性大项目、好项目,撬动经济跃升增长。

今后五年,天台将做到“三个坚持”:坚持“建设现代化和合之城”的战略定位不动摇,久久为功,一张蓝图绘到底;坚持“五个翻番”的奋斗目标不放松,奋力实现上市企业数、规上工业、数字经济、旅游收入、教育卫生投入总量翻番;坚持“六大计划”的工作路径不改变,全力以赴推进创新驱动、产业倍增、城乡提能、开放融合、项目攻坚、民生幸福。

立足“四大片区” 打造“四个仙居”

仙居：谱写现代化中国山水画城市建设新篇章

本报讯(记者张光剑)“我们要勇挑共富使命,加快绿色跨越,奋力谱写现代化中国山水画城市建设新篇章。”2021年12月28日,仙居县委书记崔波在县十五届一次党代会开幕式上作报告,吹响了仙居争当高质量发展建设共同富裕示范区山区样板,奋力谱写现代化中国山水画城市建设新篇章的冲锋号。

仙居将以十九届六中全会精神为指引,一张蓝图绘到底,统筹高质量

发展、竞争力提升、现代化先行和共同富裕示范,立足“四大片区”,发力“四大突破”,昂扬“四种状态”,打造“智造仙居”“康养仙居”“温暖仙居”“大气仙居”,力争经济总量迈入全省山区县第一方阵。

在新征程上砥砺前行。仙居将突出动能重构,加快转型升级,构筑现代工业新体系;坚持全域谋篇,提升旅游品质,拓宽两山转化新通道;深化改革开放,强化创新引领,增强区域竞争新

动能;致力协调发展,推动城乡共进,建设宜居宜业新家园;守好绿水青山,打造绿色典范,厚植生态环境新优势;坚持人民至上,提升民生福祉,交出共同富裕新答卷。

“这次党代会为仙居的发展指明了方向,我们大战乡将秉持因地制宜的原则,大力发展水蜜桃、油茶、桑葚等特色农业产业,持续推进‘一户多宅’整治,加快美丽乡村建设,壮大集体经济,突出强村富民,扎实推进共同富裕,让绿水青山成为群众的‘幸福不动产’。”仙居县委书记林毅表示。

加快制造业高端化、智能化、绿色化发展,正成为企业和社会的广泛共识。仙居县委书记、浙江优亿医疗器械股份有限公司党支部书记记创新表示:“仙居要出台更好的政策支持,引导企业进行高端化、智能化、绿色化改造与建设,统筹推进传统产业升级和新兴产业崛起,打造更具核心竞争力的现代产业体系。”

恰同学少年 风华正茂

——上千名台州学院学子参与《启航2022》录制

本报记者金虹跃

上月31日晚,台州在央视总台跨年晚会《启航2022》惊艳亮相,这背后少不了1100多名台州学院学子的辛勤付出。他们或是活泼可爱的伴舞,或是幽默捧场的互动观众,抑或是默默付出的志愿者……

舞蹈伴舞:在家门口登上大舞台

陈琳是台州学院艺术与教育学院的一名大一学生,她和300名同学一起,为节目《你要跳舞吗》伴舞。她告诉记者,自己和同学们已经排练了大半个月,等到真正录制演出的时候,还是紧张担忧。

由于实际舞台和校内训练场地的规格差异,不少舞蹈动作需要修改。“马上就要录制了,刚刚还修改了一些动作,我就怕自己记不住,但还是要尽力背熟,可不能演砸了!”女孩烦恼的同时又带着点期待和欣喜。陈琳是临海本地人,“能在家门口登上这么大的舞台,我挺自豪的。”

301名女孩穿着红白相间的衬衫和短裙,有的自拍留念,有的互相帮忙化妆,休息区的帐篷里充满了清脆的笑声。

互动观众:痛并快乐着

提到互动观众,这绝对是除节

目组以外,在录制现场停留最久的一群人,有时候甚至一天要待上十几个小时。“累”“快乐”“充实”成了同学们提及频率最高的词汇。

录制期间,台州受寒潮侵袭,阴雨和低温的“双重攻击”令人头疼。大一新生陈瑞说:“真的很冷。”好在节目组和学校为同学们准备了姜茶、咖啡等热饮,提供了统一的黑色羽绒服,录制的最后一晚还喝到了贴心的热奶茶。

记者从带队老师处了解到,台州学院有近800名学生成了互动观众,分为AB两组,每日利用课余时间,轮流参与彩排、录制。恰逢期末,不少同学还带着课本来排练,休息期间,有人直接以地为座,用椅当桌,埋头刷题。来自人文学院的林锦抱着抱着一沓气泡纸裹住的学习资料,被同班同学直呼“内卷”。

作为互动观众,和明星的交集当然不少。男生章晨辉说,自己还特意设了闹钟,在观众资格报名开放后,以14秒的手速抢到了这个让室友羡慕的机会。采访过程中,大家纷纷化身“追星族”,有人收到了萧敬腾、吉克隽逸亲笔签名的姜饼人,有人被王嘉尔可爱帅气的表演“吸粉”,现场“人坑”……“录制是辛苦的,但能看到这么多明星,有些歌还可以听好几遍现场,多!”(下转第三版)